

EL CORREO

MADRID

Domingo 26 de Mayo de 1895

Núm. 5.511

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

El cuerpo diplomático EN ITALIA

Le Temps ha publicado una carta de su corresponsal en Roma acerca del cuerpo diplomático acreditado en el Vaticano y en el Quirinal, la cual no deja de contener algunos datos curiosos, como verán nuestros lectores:

«España tiene, como las demás naciones cristianas, dos embajadores en Italia. El que está acreditado cerca del Quirinal habita un departamento del palacio Barberini.

Hace algunos años este embajador era el conde de Rascon, que fué reemplazado por el conde de Benomar. A la caída del gabinete conservador, el conde de Rascon volvió a Roma; y hoy que el Sr. Cánovas del Castillo se halla de nuevo al frente del gobierno, el conde de Benomar vendrá a ocupar el puesto del conde de Rascon. Como se ve, estos dos diplomáticos son los que turnan en este puesto en Roma: España es casi el único país que cambia de embajador cuando cambia de ministerio.

El conde de Rascon es un diplomático veterano y pertenece a una antigua familia española. En su tiempo fué un hombre muy brillante, y todavía le gusta dar recepciones. Desgraciadamente, su esposa, de avanzada edad y casi ciega, no puede apenas ayudarle a hacer los honores de la embajada, en lo cual la reemplazan sus dos hijas. La condesa de Benomar, por el contrario, es una embajadora muy brillante, bella todavía, aunque ya ha pasado de la primera juventud, y aire de gran señora. Tiene todas las tradiciones diplomáticas; su padre, el conde de la Torre d'Ayllon, fué embajador de España en Viena, y en la corte de Austria fué donde la futura embaajadora hizo su debut en el mundo. Su esposo, el conde de Benomar, es uno de los diplomáticos españoles más simpáticos, y ha estado bastante tiempo en Marruecos. Las cuestiones marroquíes son su especialidad, y a esto debe su título de conde y el nombre de Ben-Omar; antes se llamaba Merry y Colon nada más.

Si la embajada de S. M. católica en el Quirinal ocupa una casa alquilada, la embajada cerca de Su Santidad habita el palacio de España, situado en el palacio del mismo nombre. El embajador es el Sr. Merry del Val, que sigue desempeñando su cargo, a pesar del advenimiento al poder del partido conservador. La explicación de la indulgencia del gabinete Cánovas hacia un diplomático que ha servido al partido liberal, se encuentra en que al Sr. Merry del Val se le tiene por suficientemente negro. En efecto, el rey Humberto no es para él mas que el rey de Cerdeña, y considera todavía como un sacrilegio la anexión de los Estados pontificios. Su familia participa de su clericalismo exagerado.

La señora del embajador se santiguaria si se encontrara en presencia de un blanco. El invierno último, una dama polaca, amiga suya, que había ido a Roma a pasar algunos meses, fué presentada a la Reina Margarita. Enterada la esposa del Sr. Merry del Val, la reprendió una noche en el salón de la embajada, delante de numerosas personas. La escena, acompañada de gritos y de lágrimas, fué tan viva, que durante una semana no se habló en Roma de otra cosa, haciéndose los comentarios más variados de este notable suceso, digno de otra época.

El embajador de los Estados Unidos es M. Mac Veagh. También en América los cambios políticos son causa de la variación en el personal diplomático; solamente que como las elecciones presidenciales no son tan frecuentes como los cambios políticos en España, la linterna mágica funciona con menos rapidez. El Sr. Mac Veagh y su esposa se encuentran en Roma desde hace poco tiempo, y habitan el nuevo palacio Piombino, construido en el emplazamiento de la antigua villa Ludovisi.

Este palacio no fué edificado para cederlo en alquiler, y su fachada es muy elegante y de estilo muy puro.

Pero el duque de Sora, hijo del príncipe Piombino, arrojó a su familia en especulaciones desgraciadas, y no ha tenido más remedio que convertir en dinero toda su hacienda. Es la historia de la mayor parte de los príncipes romanos; pero no todos han recurrido, para salir de apuros, al medio empleado por el duque de Sora. Viudo dos veces, y padre de varios hijos, se ha arrojado en los brazos de la Iglesia para olvidar las responsabilidades en que ha incurrido; así, mientras él dice misa, su palacio ha sido alquilado a la democrática América, y en él se habla yankee.

Francia reina en el palacio Farnesio, que pertenece todavía a los Borbones de Nápoles. El gobierno francés ha arrendado casi todo el palacio, por el cual paga 50.000 francos anuales. Esta raza de los Farnesio tenía un sentido artístico admirable; en todos los Museos se encuentran huellas de su gusto. Estos maravillosos objetos adornaron en otro tiempo el palacio situado a orillas del Tiber.

Tal como está hoy, es todavía de una magnificencia poco apropiada a las costumbres modernas. Las inmensas galerías están hechas para alojar soldados y pajes; unos cuantos criados no bastan para llenarlas. Al recorrerlas se buscan instintivamente corasas y cascos; pero en lugar del ruido de las espadas, oyes el violín del embajador. M. Billot, en efecto, es un violinista apasionado. Hombre de talento además, pero de maneras más consulares que diplomáticas, las situaciones difíciles en que se ha encontrado con frecuencia, le han hecho adquirir cierta frialdad, de la que no se desprende nunca.

M. Billot es mucho menos popular en Roma que su antecesor, M. Mariani, a quien se atribuían grandes proyectos de concilia-

ción con Italia. Mme. Billot también es un poco fría en su trato y hace vida algo retraída. Las recepciones son muy raras en el palacio Farnesio, y este año las puertas de la embajada no se han abierto más que para algún que otro banquete oficial.

El conde Lefebvre de Béhaine, embajador de la República francesa cerca del Vaticano, es un gran señor, muy reservado, y habita en Roma desde hace muchos años. Ha tenido el dolor de perder un hijo en Roma, desgracia de la que Mme. Lefebvre de Béhaine no se ha consolado nunca. También este embajador hace vida retraída.

Las relaciones entre los dos embajadores son buenas, sin ser íntimas. No se les ve nunca juntos. Por el contrario, los secretarios y agregados se reúnen con frecuencia. El personal diplomático francés en todas partes es el que está más estrechamente unido, bien sea por exclusivismo de raza, bien por necesidad instintiva de sentirse en Francia, sea cualquiera el punto del mundo donde se halle.

La Gran Bretaña no tiene representante cerca de la Santa Sede; solo tiene un embajador que la representa en el Quirinal.

Sir A. Clare Ford, que estuvo en Constantinopla antes de venir a Roma, solo lleva aquí año y medio. Habita la antigua villa Torlonia, situada cerca de Porta Pia, que perteneció al famoso baron de Reinach. El gobierno inglés la tenía primero alquilada y la compró después, en 1874, haciendo algunas adiciones, entre otras una sala de baile. La embajada inglesa necesita un gran local, pues debe recibir no solo a la sociedad romana, sino a los numerosos ingleses de paso que vienen a Roma para pasar el invierno, miseria, como los llamaba lady Paget, una de las anteriores embajadoras de Inglaterra, la misma que hizo ejecutar bajo su dirección los trabajos de engrandecimiento de la villa Torlonia. Este calificativo tan poco lisonjero no ha sido nunca perdonado a la alta embajadora, que siendo alemana de nacimiento no tenía por los súbditos de S. M. británica el respeto debido.

Sir A. Clare Ford no está casado, así es que no tiene que temer las palabras imprudentes. Una sobrina que vive con él le ayuda a hacer los honores de la embajada, pero da pocas recepciones, y la villa Torlonia no es lo que fue en tiempo de los Paget, Dufferin y Vivian.

Rusia que ha estado representada en Roma largo tiempo por el baron de Uxkull, marido de aquella seductora baronesa de Uxkull, cuyos ojos ardientes y sonrisa misteriosa llenaron en otro tiempo de calor y de vida los tristes salones del palacio Pericoli, tiene hoy por embajador, cerca del Quirinal, al Sr. Vlangali. Este, antes de venir a Roma, fué subsecretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros en San Petersburgo. Griego de origen, debutó como dragoman en Constantinopla, habiendo prestado después servicio en muchos sitios. Viejo y achacoso, el embajador de Rusia apenas frecuenta los salones, tiene pocos amigos, pero es muy querido en el limitado círculo que frecuenta. Es de carácter benévolo y su trato es muy igual; es un amigo sincero de Italia, y si se retirase, como se ha asegurado, será sentido por el gobierno italiano. M. Vlangali es soltero y no da más que alguna que otra comida oficial.

Como se ve, esta embajada tampoco aporta al movimiento mundano un gran contingente.

El ministro de Rusia cerca de Su Santidad es un antiguo romano, y debutó en Roma en 1872 como simple agregado a la embajada rusa del Quirinal. Tiene amigos en los dos partidos, y los más antiguos pertenecen a los blancos. El Sr. Isvolski es muy joven todavía; quizá no cuente cuarenta años. Después de su debut en Roma, tomó parte, como secretario de la presidencia, en los trabajos de la comisión europea para la reorganización de la Rumelia Oriental y la preparación del Estatuto orgánico de esta provincia. Luego fué de agregado al ministerio de Negocios Extranjeros en San Petersburgo. Hará unos ocho años, cuando Rusia reanudó sus relaciones con el Vaticano enviando la misión oficiosa de Motsof y Boutenief—misión que solo obtuvo un éxito mediano—Isvolski fué encargado de reemplazar al Sr. Boutenief cuando éste abandonó la partida que su compañero había ya dejado. El joven diplomático tuvo más paciencia y habilidad que sus predecesores. Después de haber sido agente oficioso con título, es hoy ministro residente, oficialmente acreditado, cerca del Vaticano. Ha sido recientemente ascendido a la categoría de consejero de Estado, lo cual prueba evidentemente que Rusia está contenta de sus servicios. El Sr. Isvolski es muy frío y muy hábil; pertenece a la raza de los grandes ambiciosos; no tiene sentimentalismos que puedan hacer retrasar o detener su carrera, y en la lucha por la vida, no arroja nunca a atrás miradas inútiles. El ministro de Rusia tiene talento; es mordaz y oportuno, y es feo, con una fea esmaladura distinguida que dan alguna vez relieve a las fisonomías masculinas. Está casado desde hace dos o tres años con una hija del conde de Toll, ministro de Rusia en Copenhague, muerto el año último. De unos treinta años de edad, simpática sin ser bella, Mad. Isvolski es una mujer de diplomática que comprende su papel y lo desempeña.

Con su barba rubia y su cara triste de oriental, Nedim Mahmoud bey, representa al Gran Señor cerca del rey Humberto. Este es uno de los mejores embajadores que Turquía ha tenido hasta ahora en Italia. Turco de origen, es franco como todos los verdaderos turcos, y hasta un poco ingenuo. Hay que desconfiar del griego, pero no del turco de pura sangre. Nedim Mahmoud bey habita un villino de la nueva Roma, y todos los días se le ve en una victoria con su gorro rojo en la cabeza y un gran perro danés

a los pies. El embajador no interrumpe sus paseos más que cuando padece de la gota, lo cual le sucede con frecuencia.

A las ocho embajadas que acabamos de citar hay que añadir las 21 legaciones de los demás países de Europa, América y Asia, algunas de las cuales son dobles, las de las naciones católicas que tienen un representante cerca de Su Santidad, como Portugal, Baviera, Bélgica y algunas de las Repúblicas de la América del Sur.

Después hay la serie de las potencias protestantes, sin olvidar la Grecia ortodoxa, el Japon vencedor y la vencida China. Todas estas legaciones tienen un personal que, junto al de las embajadas, forman un horniguero cosmopolita, para el cual sería necesario un artículo especial.

Respecto a la actitud de las dobles embajadas de las grandes potencias, y sus relaciones con la sociedad romana, lo que puede decirse es que la intolerancia va disminuyendo y acabará por desaparecer. Los mismos Cardenales se humanizan. El Cardenal Vannelli (uno de los papabile) asistió hace poco a las bodas de Brancaccio Massimo, debiendo tenerse en cuenta que la princesa Brancaccio es una de las damas de la reina Margarita. Otro hecho más notable todavía: el Cardenal Hohenlohe comió el otro día en casa del baron Blanc, ministro de Negocios Extranjeros del rey de Italia, observándose que, después de la comida, el Cardenal Hohenlohe estuvo hablando amablemente unos veinte minutos con el Sr. Crispi.

REUNION DE VITICULTORES.

En el Centro de Agricultores.

En la reunión que celebraron anoche los viticultores, fué discutida detenidamente la ponencia relativa a la sustitución del impuesto de consumos sobre los vinos por otro que la ponencia propone sea el de las cédulas personales.

Podrán servir de base las actuales; pero entendiéndose la ponencia que, debiendo contribuir por este concepto todos los habitantes de España, ha de ampliarse el número de aquellas para las clases acomodadas, a fin de que resulte el impuesto menos gravoso a las clases menesterosas.

En la ponencia se consignan cómo han de obtener los Ayuntamientos los ingresos que ahora les proporcionan los consumos.

El Sr. Corral leyó una enmienda pidiendo el recargo de las cédulas, pero en una medida prudente; que se estableciesen las cédulas suntuarias sobre el número de sirvientes, y que los intereses de la Deuda tuviesen también el debido gravamen.

El señor marqués de Casa-Pacheco presentó voto particular en el que proponía la rebaja en un 50 por 100 de los actuales cupos del impuesto de consumos sobre los vinos, y su sustitución por uno sobre la sal; otro sobre los alcoholes vínicos e industriales, cuatro veces más alto el de éstos que el de los primeros; y otro, en fin, sobre las cédulas a todos los mayores de doce años y con carácter obligatorio.

El impuesto sobre la sal y el de la riqueza mobiliaria correría por cuenta del Estado, y el de los alcoholes por la de los Ayuntamientos.

Puesto a votación el dictamen de la ponencia, fué aprobado por los Sres. Cárdenas, Maisonave, Espejo, marqués de Reinoso, Baillo, Anibarro, Berbegal y otros hasta once, votando en contra los señores marqués de Casa Pacheco, Utor, Avedillo, Zuñiga y Corral.

Se acordó unir el voto particular al dictamen para mayor ilustración.

Se puso luego a debate el dictamen sobre los vinos artificiales, debió al marqués de Cusano.

Es muy extenso, y constituye en rigor un reglamento muy restrictivo para la aplicación de la ley votada recientemente sobre la materia. Fué aprobado con ligeras modificaciones.

La tercera ponencia tenía a su cargo lo relativo a los alcoholes, y sus conclusiones se reducen a proponer la absoluta libertad en favor de los cosecheros de vinos que dediquen éstos a la fabricación de alcoholes; la exención por ocho años de todo gravamen a las nuevas fábricas que se establezcan para la fabricación de licores que procedan del alcohol vínico; y la anulación de los concursos celebrados por los fabricantes de alcoholes industriales con la Hacienda, por gravosos al Estado y dañosos a la producción del alcohol vínico.

Ligeramente discutidos algunos de sus extremos fué también aprobada.

A estas conclusiones se les dará forma de una Memoria que será entregada al ministro de Hacienda, como expresión de las aspiraciones de sus firmantes y de las grandes intereses de la clase que representan.

Nuestro colega El Liberal, recordando la insensata conducta de los conservadores al obstruir el tratado con Alemania, dice:

«El poder legislativo rechazó el tratado de comercio con Alemania, ajustado ya y firmado por el poder ejecutivo. Con esto hubo también que renunciar al tratado con Francia; continuó por ello bajando cada vez más la exportación, detenida ya en Febrero de 1893, y se desarrolló y se agravó la crisis de la viticultura.»

La verdad es que ahora se escribe y se habla mucho de esta cuestión de los vinos, cuya crisis es más honda que la de los cereales, pero se nota una gran confusión en los remedios.

que antes de ser gobierno espolaban todos los intereses y aseguraban tener remedio para todos los males.

Si tan sencillo era el problema, ¿por qué ahora no lo resuelven?

LOS FESTEJOS DE AYER.

Las regatas.

Las regatas verificadas a las cuatro y media de la tarde en el estanque grande del Retiro, atraeron multitud inmensa, que pasó muy complacida en aquellos amenos sitios dos ó tres horas.

Durante los intermedios hubo cucuñas, que hicieron reír grandemente al público y proporcionaron sonidos chapuzones en agua casi helada, a los competidores. Todo por aspirar a un premio de cinco pesetas.

Ha sido, sin duda alguna, de todos los festejos hasta ahora realizados, el que más ha satisfecho al inocente concurso que allí acudió.

El pabellón de los gremios.

Vencidas las dificultades que impidieron anteaer su inauguración, celebróse anoche, con asistencia de los ministros de la Gobernación y de Fomento, de varias autoridades y de otras personas.

La comisión de los gremios recibió con la más esquisita cortesía a sus invitados, y les explicó cómo por la premura del tiempo no había podido hacer todo lo que pensaba y quería.

Después de la inauguración hubo música al pie de la escalera y se reunieron en la tribuna a pasar la velada algunas señoras.

Fuegos artificiales.

En la plaza de la Independencia se quemaron unos cuantos cohetes, media docena de árboles con ruedas mágicas y ciclistas explosivos, 10 ó 12 bengalas de colores y un castillo final con esta inscripción: «Al pueblo de Madrid, su Ayuntamiento.»

Este número del programa, a pesar de su ruido y brillantez, lo mismo que los anteriores, entusiasmo poco al inmenso gentío que lo presenciaba a pie firme en la Puerta de Alcalá.

Los ciclistas.

Este festejo era esperado con mucha curiosidad por el público. Toda la línea comprendida entre el Hipódromo y la Glorieta de Atocha presentaba anoche el aspecto de los días de gran parada.

Más de cincuenta mil personas, que en compacta masa habían ocupado el trozo de la calle de Alcalá desde la plaza de Madrid a la de la Independencia, después de los fuegos artificiales fueron extendiéndose por el paseo de Recoletos.

Durante hora y media el público se mantuvo en correcta formación a los dos lados de la carrera, esperando el paso de los ciclistas, para ver si valía esta fiesta el mal rato de esperar y el frío que hacía.

A las once y media llegaba al monumento de Co'lon la cabalgata, dividida en dos grandes grupos que aproximadamente puede calcularse constarían de unos 150 ciclistas, en cuyas máquinas lucían faros de colores, dispuestos con variedad de combinaciones y de gustos.

Entre las más notables merece señalarse un gran arco de faros de colores que llevaban tres ciclistas marchando con admirable precisión e igualdad.

Otra bicicleta montada por el Sr. Gomila, tenedor de libros de la casa del dueño del velódromo de la Castellana, Sr. Lozano, y que figuraba un arco de follaje salpicado de farolillos.

El Sr. Padrós, segundo premio del reciente record Salamanca-Madrid, iba en su máquina llevando un inmenso quitasol japonés, del que pendían en torno variados farolillos. Dos sombrillas más chicas y también en este género, lucían asimismo en la comitiva, mereciendo igualmente citarse una bicicleta adornada con luces de colores, follaje y flores; otra del Club Velocipedico Madrileño, que llevaba, entre farolillos, la gran bandera de dicha sociedad. Otra máquina, que sostenía un triángulo de flores con los indispensables farolillos; otra que llevaba un gran estandarte azul con estrellas de plata, figurando el ciclo y en él la luna espléndidamente iluminada. Por último, un ciclista llevó su sifon y buen humor hasta el punto de ir disparando durante todo el trayecto y montado en su máquina, multitud de cohetes que eran recibidos con aplauso del público.

El Sr. García fué justamente felicitado por el buen gusto y novedad con que adornó su bicicleta; figuraba esta un precioso barco de cristal, iluminado por multitud de luces de colores.

El público desfiló inmediatamente, deplorando en su mayoría el tiempo perdido en espera de un festejo de tan corta duración.

El paseo estaba iluminado, y el orden fué perfecto en toda la carrera.

A bastantes personas pareció poco lucida la fiesta de los ciclistas.

La circulación

Como se interrumpió la circulación de tranvías y de carruajes por espacio de tres ó cuatro horas, resultando muy difícil la comunicación con una buena parte del pueblo de Madrid, hubo muchos disgustos y justificadas protestas.

Las fiestas de hoy.

Concierto matinal en el Parque de Madrid. Carrera de toros. Carrera de velocipedos en el velódromo de las Delicias.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA.

El que publica la Gaceta de hoy no ofrece variación en el oro.

La plata ha aumentado en 2.250.610'59 pesetas.

Las cuentas con corresponsales en el extranjero han aumentado en 770.017'42 pesetas.

Los descuentos han disminuido en pesetas 993.364'51.

Los préstamos ofrecen una alza de pesetas 4.245.123'97.

A 10.000 pesetas asciende únicamente las obligaciones del Tesoro descontadas en la última semana.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha disminuido en 2.611.923'48 pesetas.

Se han retirado de la circulación 2.352.700 pesetas en billetes.

Las cuentas corrientes generales arrojan un aumento de 6.212.474'13 pesetas.

Y las reservas de contribuciones, otro de 465.910'75 pesetas.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

UNA «MATINEE».—EN EL TEATRO JOSEFINA.—D. IGNACIO BAUER.—EL MARQUÉS DE CUBAS.—LA CONDESA DE PARÍS.

Concurrida y brillante estuvo ayer la recepción que por la tarde dieron en su elegante hotel del paseo de la Castellana los señores condes de Casa Valencia, cuya fiesta, por cierto, honró con su presencia la Infanta doña Isabel.

Las muchachas, sobre todo, se divertieron mucho, y bailaron de lo lindo.

Por cierto que, hablando de esta fiesta, cuenta este episodio el cronista de El Nacional:

«Hace días, el precioso niño de los condes de Casa-Valencia fué presentado al Rey, y S. M., en presencia de un cortesano de esa edad, empezó a hacerle preguntas acerca de las carreras de caballos y de velocipedos, mostrándose más partidario del ciclismo que del turf.»

El joven Casa-Valencia, por el contrario, no ocultó su afición a los caballos de carrera, y le dijo al Rey que pronto iba a ver las mejores del mundo.

—¿En dónde?—dijo D. Alfonso.

—En Inglaterra.

—¿Te vas a Inglaterra?

—Sí, señor; voy con papá, porque el tío Antonio le ha nombrado embajador en Londres.

—Pues no me había enterado,—replicó muy serio el Rey con su viveza infantil.—

De la función celebrada anoche en el teatro Josefina conservarán muy gratos recuerdos todos los concurrentes.

La suntuosa morada de los Sres. de Gomez estaba adornada con gran esplendor y exquisito gusto, prodigando sus bondadosos dueños a los invitados las mayores atenciones.

El programa de la función fué el siguiente:

La comedia en un acto, de Tamayo, Más vale maña que fuerza, que fué interpretada magistralmente por la señora de Rodríguez y Amalia Mosquera, y los Sres. Alvarez y Bosch.

Después se estrenó un monólogo cómico-lírico, titulado ¿Sírvo, ó no sírvo? que fué muy bien recitado por el Sr. Peralta.

A continuación se representó el cuadro primero de la zarzuela Un sarao y una soirée por la señora de Rodríguez, la marquesa de Reinoso, doña Gregoria Ajuarias, las señoritas de Díaz Agero, Casas, Mosquera, y Belsallev, y los Sres. Díaz Agero, Alvarez, Peralta, Bosch, Grotta, Esteban, Coll y Terrosos.

La interpretación no pudo ser más perfecta por parte de todos los actores, sobresaliendo la señora de Rodríguez, que recitó y cantó admirablemente, y que por su gracia y personales encantos fué el principal atractivo de la fiesta.

Excusado es decir que todos los actores fueron entusiastamente aplaudidos, mereciendo en justicia las felicitaciones de que fueron objeto.

La concurrencia fué muy escogida, luciendo las señoras elegantes trajes y valiosas joyas.

Una velada, en suma, por todo extremo agradable, y de la cual conservarán, como ya decimos, muy gratos recuerdos cuantas personas asistieron anoche a la función del teatro Josefina.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el respetable banquero, nuestro estimado amigo D. Ignacio Bauer, representante de la casa Rothschild en Madrid, y persona apreciadísima entre los ricos por su discreción, entre los pobres por su caridad.

Vivamente deseamos su pronto restablecimiento.

El señor marqués de Cubas, que ha sufrido la operación de las cataratas, se encuentra bastante bien, habiendo sido feliz la operación del doctor Santa Cruz.

La condesa de París y las princesas Isabel y Blanca salieron anoche para Francia. La Real Familia y las autoridades bajaron a la estación a despedirlas.

EL VAPOR «CIUDAD DE SANTANDER».

MONTEVIDEO 25.—El vapor de la Compañía Transatlántica, Ciudad de Santander, ha encallado junto a la isla Flores, próxima a nuestras costas.

La situación del buque es bastante crítica.—Fabra.

Un telegrama particular, recibido esta

madrugada, amplia la noticia que la Agencia Fabra nos comunica.

Parece que el trasatlántico Ciudad de Santander, que hacia la travesía a Buenos Aires, efecto de una densa neblina encalló a media milla de la isla Lobos (90 millas de Montevideo).

Afortunadamente el vapor pudo salir del peligro, y sin grandes averías llegó a Montevideo momentos antes de ser expedido el telegrama á que nos referimos.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia; pasajeros y tripulación han desembarcado sin novedad, y lo que al principio se creyó un nuevo percance marítimo que vendría á aumentar la serie funesta que de poco tiempo acá hemos padecido, se ha reducido á un pasajero accidente sin consecuencias desagradables que lamentar.

La Compañía Transatlántica ha puesto un extenso telegrama á Montevideo pidiendo más detalles y dando instrucciones relacionadas con los auxilios que han de prestarse á los que iban en el buque.

D. ALEJANDRO SOLER

Historia novelesca.

Son curiosos estos detalles que el distinguido y ameno escritor Sr. Gutierrez Abascal, ha publicado en La Correspondencia sobre el nacimiento é historia del ilustre caballero que, en uso de su derecho, y por motivos dignos de respeto, ha dejado la mayor parte de su fortuna á doña Cristina de Hapsburgo, Reina regente de España, considerando las altas cualidades y virtudes que concurren en tan augusta señora.

Cuentan los señores mayores—dice—que no han olvidado la érnica de la sociedad madrileña en los últimos años del reinado de Fernando VII, que el noble caballero que llevaba entonces el ilustre título de duque de San Fernando, hallóse un día en el portal de su casa ante un bulto que, acompañado de una carta, acababa de recibir.

El duque vaciló. Se decidió por fin á quedarse con él, confiándolo al más fiel de sus servidores.

Pero el duque de San Fernando, al seguir los impulsos de su caritativo corazón, se había olvidado de una cosa muy importante, de que su boda con una infanta sobrina de Fernando VII estaba concertada, y de que quizá no le fuese muy agradable á S. A. hallar un bebé en la casa de su marido, cuando fuese á ella después de recibir la bendición nupcial.

Decidió, por tanto, contárselo todo antes de la boda y poner la suerte del niño en manos de su futura esposa.

Desvanecidas las naturales suspicacias de la dama, al fin aceptó que el niño se quedara en la casa.

Y el niño Alejandro, pues así se le llamaba, porque la carta que acompañó á su cuna decía que con este nombre se le había bautizado, creció en el palacio de los duques de San Fernando, y no tuvieron sucesión y que poco á poco se acostumbraron á mirarle como á un hijo.

Calculando por la edad que tenía el niño el año en que había nacido, se registró el libro parroquial de San José, y se halló la partida de un niño llamado Alejandro Soler, hijo de Rosa Soler, pero sin más detalles; manchas de lacre habían caído en otras partes del escrito, que debían consignar más detalles, y levantadas con cuidado, solo se hallaron borrones, que, al ser sometidos á procedimientos químicos, desaparecieron, dejando en blanco el papel.

Cuando ya el niño tenía cierta edad, se le envió á París, para que se educase en un colegio al que iban por entonces los hijos de la grandeza, y en cuya fundación tuvo parte el gran amigo de Moratin, el padre de los eminentes hombres públicos que tan ilustre han hecho el nombre de Silvela.

Alejandro se educó en aquel colegio, demostrando gran aplicación. Más tarde conoció á D. Carlos Calderón, padre de la actual duquesa de la Unión de Cuba y de la marquesa de Castrosera.

Terminada su educación, volvió Alejandro Soler al lado de sus padres adoptivos, los duques de San Fernando, y le fueron abiertas de par en par las puertas de la sociedad de Madrid, donde más de una vez tropezó con los verdaderos autores de sus días.

Murió el duque de San Fernando, y al abrir su testamento, se vió que dejaba todos sus bienes á la duquesa su esposa, para que, con los de ésta, pasasen á su muerte á la persona, decía el testamento, que había vivido más cerca de ellos, á la que ella había mirado con especial cariño, prodigándole cuidados y considerándole como á un hijo.

Los parientes del duque protestaron este testamento, y Alejandro, que tenía un carácter noblemente activo, que estaba acostumbrado por el equivoco de su situación, quiso demostrar que podía valerse por sí mismo, y despidiéndose de su madre adoptiva, se fué á París y se colocó en una casa de comercio donde trabajó asiduamente y con inteligencia, demostrando que no necesitaba de nadie para ganarse la vida y conquistar una posición.

La enfermedad y las vivas instancias de la duquesa viuda de San Fernando, le obligaron á volver á Madrid, donde tuvo el consuelo de recoger el último suspiro de la que le había servido de madre.

El testamento de esta señora confirmaba el de su esposo, y contra los parientes que litigaban, D. Alejandro Soler fué declarado heredero de los duques de San Fernando, entregándosele los bienes y valores que constituían la pingüe herencia.

Poco tiempo hacia que disfrutaba de ella D. Alejandro, cuando recibió un día una carta en que una señora de la alta sociedad, que ostentaba un título de duquesa, le citaba para su casa.

Audió á la cita D. Alejandro, y con gran sorpresa vió que la señora, ya entrada en años y que él había visto muchas veces en sociedad, pero sin fijarse en ella, le hablaba de su misterioso origen.

—Usted no sabe nada más que es hijo de Rosa Soler—le dijo—pues bien esa Rosa Soler, soy yo. Yo soy madre de usted.

A poco principió á decirse que el Sr. Soler era hijo de la duquesa de Z., y que esta señora, que se hallaba en una situación difícil, pecuniariamente hablando, recibió desde aquel momento una respetable pensión, que su hijo la pasaba.

Parece que las relaciones entre la madre

y el hijo no fueron de lo más cordiales, y lo por culpa de éste, que cumplía fielmente sus deberes, y que la de Z. murió sin querer revelar á su hijo el nombre de su padre.

Este había muerto hacía mucho tiempo, cuando una ilustre dama española que ocupaba altísima posición fuera de España (algunos periódicos han indicado, al llegar á este episodio, el nombre de la Emperatriz Eugenia) y que se hallaba de paso en Madrid, donde había venido á ver á su madre, puso en claro á D. Alejandro el misterio de su nacimiento, declarando que eran hermanas por parte de padre y dándole pruebas que no ofrecían ninguna duda.

Dicen los que han conocido á estos personajes, que aquello en que la ilustre dama á que nos hemos referido se parecía más á su padre, era en los ojos, y que los de don Alejandro fueron en su juventud iguales á los de su hermana de padre.

Algunos detalles de la historia que cuenta el Sr. Gutierrez Abascal los hemos modificado un tanto, y otros creemos que adolecen de error. Pero el conjunto de la historia se acomoda, según nuestras noticias, á los informes mejor comprobados.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

Tampoco ayer se recibieron noticias relativas á la insurrección de Cuba. El señor ministro de Ultramar esperaba tener hoy por la mañana contesación á los cablegramas que ha puesto al general Arderius pidiendo detalles de la acción de Contramaestre, para dar cuenta de ellos en el Consejo de esta tarde.

Anoche tampoco se recibió el acostumbrado telegrama sin novedad.

El gobierno siguió ignorando ayer en qué lugar de la isla se encontraba el general en jefe, quien desde hace tres días no comunica directamente con ninguno de los ministros.

En un telegrama de la Habana que publica El Imparcial, se dice que el norteamericano que perdió la vida en la acción en que también murió Martí, era reporter del periódico The Record.

Este individuo desapareció hace veinte días del hotel de Santiago de Cuba, en que se hospedaba.

TROPAS PARA CUBA.

El escuadrón de Numancia.

Ayer pasaron por Burgos, de paso para Santander, las fuerzas del escuadrón de Numancia destinadas á Cuba.

Salieron á saludar á los expedicionarios el Ayuntamiento en pleno, el general de brigada Sr. Balboa, todos los jefes y oficiales del regimiento de caballería de España, oficiales de otros varios cuerpos y multitud de paisanos pertenecientes á todas las clases sociales.

El Ayuntamiento hizo un regalo en metálico á los soldados y clases y obsequió con habanos á los jefes y oficiales.

Al ponerse el tren en marcha se dieron muchos vivas á España y al ejército.

El escuadrón de España.

A la una y media de la madrugada ha salido hoy de Burgos el escuadrón del regimiento de España que ha de embarcar para Cuba. A pesar de lo intempestivo de la hora, la despedida que le ha dispensado el pueblo burgalés ha sido entusiasta.

El escuadrón de Talavera.

Anoche salió de Zamora el escuadrón del regimiento de Talavera. La población en masa acudió á la estación para despedir á las tropas expedicionarias.

Era tan grande el gentío, que no cabía en la estación, despararramándose á lo largo de la vía hasta más de un kilómetro de extensión.

La despedida fué entusiasta.

Al ponerse en marcha el tren, los vivas eran delirantes: los soldados, asomados á las ventanillas de los coches, saludaban con la gorra, y la multitud agitaba los pañuelos.

El tren tuvo que andar al paso durante largo rato, para evitar muchas desgracias, porque la vía estaba completamente interceptada por la muchedumbre.

Los expedicionarios reían, cantaban, vitoreaban y lloraban al despedirse de sus compañeros.

Mañana embarcarán en Santander, yendo después á Cádiz para recoger otras fuerzas que también marchan á Cuba.

En Palencia.

Anoche se celebró en Palencia un banquete organizado por los jefes y oficiales del regimiento de caballería de Farnesio en obsequio de sus compañeros los de Numancia, que llegaron á dicha capital.

Se pronunciaron entusiastas discursos. Hoy llegarán á Palencia los escuadrones de Talavera y España, y juntos con el de Numancia saldrán para Santander.

ASAMBLEA CENTRALISTA.

Anoche se reunió la asamblea centralista bajo la presidencia del Sr. Isabal.

Se dió lectura á muchas adhesiones de provincias, y después de algunas frases del presidente, habló el Sr. Salmerón, manifestando que la reunión obedecía al clamor general del partido.

Defendió á la minoría republicana del Congreso, diciendo que ha cumplido su deber al combatir los actos de los gobiernos monárquicos, y propuso la concentración republicana para la lucha legal, pero sin programa, esperando para formularle el advenimiento de la República.

Manifestó el orador que consideraba un deber esencial en los republicanos el inspirar confianza á las clases conservadoras.

Terminó encareciendo la necesidad de que se sostenga el periódico órgano del partido. Un partido sin periódico—dijo—es como un individuo sin cédula personal. Si no se puede sostener el periódico habrá que disolver el partido.

Se designó una comisión, compuesta de nueve individuos, á la que se confió la tarea de redactar unas bases que puedan ser lazo de unión para todos los partidos republicanos.

CATÓLICOS, JUDÍOS É INCRÉDULOS

París 25.—En la Cámara de los diputados ha comenzado el debate de la interpelación acerca de la cuestión judaica. Varios orado-

res han censurado los manejos de los judíos para acaparar los más elevados puestos administrativos. El lunes continuará esta discusión.

En la sesión de ayer un diputado socialista, harto de las exageraciones de un diputado ultramontano, dijo que el agiotaje judío no se diferenciaba en nada del católico.

El malestar de la sociedad actual, y sobre todo de la clase trabajadora, es debido principalmente á los acaparadores y agiotistas, ante cuyos manejos permanece indiferente el gobierno.

El Sr. Naquet, que es de raza hebrea, tiene pedida la palabra.—X.

Para las personas frías de juicio y que no padecen de fanatismo, no se oculta que siempre al que se enriquece, sea católico ó protestante ó hebreo, hay mucha gente que le quiere mal.

No ha influido poco en la expulsión de los judíos de varias naciones la política de explotación.

Porque las teorías de la nivelación, que ahora asustan tanto, cuando las esgrimen los socialistas contra los ricos son muy antiguas, y las han practicado monarcas muy católicos y piadosos..... á su manera.

LA EXPOSICION DE PINTURAS

Salvo un par de docenas de cuadros, algunos retratos y alguna que otra obra de escultura, la opinión general es poco benévola para la última Exposición.

Los rasgos salientes de esta certámen, los describe con ligereza y gracia una carta de Barcelona, que tenemos á la vista.

Faltan—dice el corresponsal—las firmas de los grandes maestros, y aun de los maestros sin grandeza, en cuadros dignos de su nombre, pero tiene que estudiar la Exposición algo muy del momento, algo muy del día, que no solo es la revelación de artistas nuevos, sino el fenómeno de la nota personal é independiente, acusada en las obras más dignas de consideración y de respeto.

El arte que palpita en las pinturas expuestas ni es alto ni sublime; aparece menos amoroso que elegiaco; y es que van quebrantándose los ideales colectivos, que se van perdiendo las virtudes teológicas, que la vida está en crisis, que la humana afirmación es la que se hace con mayor firmeza y se presenta con mayor relieve; y esta nota individualista acelera á la generación contemporánea, y usando los mismos medios, el artista persigue su fin y su idea, y quien siente lo bello lo siente á su manera, como quien interpreta la historia, como quien pinta las costumbres, como quien imagina los asuntos.

No estamos en un crepúsculo donde todo agonice ó donde todo amanezca. Estamos en una transición, en una niebla que hemos visto formarse y que esperamos confiadamente verla también desvanecerse y disiparse; porque ni brilla el sol que ilumina todas las ilusiones, ni baja la sombra que las amortaja y las entierra.

Hay en esta Exposición menos cuadros de historia y más de religión que en las últimas. Y como la suprema dificultad pictórica de la figura humana, la expresión, aumenta en los asuntos místicos, se ve por lo mismo que no es aliento lo que falta, ni ánimo ni esfuerzo á los pintores contemporáneos.

Abundan los cuadros de costumbres, y no los llamo de género, porque, aun siendo cada uno del suyo, de género son todos.

La colección de las marinas y de los paisajes es buena. Excelente la de los retratos, y notables algunas figuras de los desnudos.

La Exposición es rica en naufragios, en duelos de familia y en disgustos conjugales. He visto pintada el agua de todos los mares y de todas las rías, y la luz de todos los soles y de todas las nieblas.

La nota dominante es la del dolor y la de la melancolía. Tampoco es otra la de la vida real. Y prescindiendo de tendencias, que para mí no hay otras en el arte que las que van á la belleza, y á conseguirla aspiran y pueden aspirar todas legítimamente; y sin hablar de realismo ni de idealismo, porque el arte va de lo real á lo ideal y los enlaces; y admitiendo que no siendo indecoroso, todo asunto es bueno, iré formando mis opiniones al pasar, sin mayores desarrollos de estética, porque ni esta certámen los requiere, ni la simpática anarquía de algunos cientos de cuadros bien confundidos y mezclados, entiendo que me autoriza para largas divagaciones teóricas, cuando mi obligación, por otra parte, es el darme cuenta, y darla á mis lectores, de lo que vea.

Hay cuadros que suman quince figuras, y otros que las tienen por cientos, y apoteosis de las glorias nacionales que en tal número las presenta, que no pueden contarse. Y, sin embargo, falta la principal y extraordinaria: como la Lucrecia, de Rosales, ó la Santa Clara, de Domingo. A fuerza de buscarla, di con una de reducidas dimensiones, único asunto de un cuadro pequeño. Allí hay un pincel franco y valiente, un dibujo severo y correctísimo, y una expresión admirable. ¿Está local? se titula el cuadro, y lo firma Jimenez Aranda.

Esto de no afrontar la dificultad suprema de la figura humana, no es debilidad solo de los actuales expositores. No hay más que recordar las obras más celebradas de los pintores españoles contemporáneos, y nadie que las recuerde, dejará de haber observado que cuasi todas las figuras principales están presentadas de perfil.

No faltan en los cuadros presentados influencias de la pintura de Plasencia, de Ferrant, de Casado y de Palmaroli.

La sección de escultura es bastante numerosa. Hay algo bueno, pero poco. Y lo más saliente de la arquitectura son planos y proyectos para establecimientos de Beneficencia. Como se ve, no está mal que se piense en edificios donde albergar á tantos abandonados por la fortuna y por la alegría.

Respecto de la falta y ausencia de firmas acreditadas y artistas laureados, también se le explicará fácilmente el que levere, ó el que las eche de menos. La protección oficial compensa raras veces el trabajo del artista y lo premia con pobres alicientes. Un cuadro de historia se tasa penosamente e i poco más de 30.000 reales. Para subir el precio hay que hacer una ley en Cortes. Y si baja considerablemente para los cuadros de otro género, apenas si con tal remuneración se pueden estudiar los libros y los trajes, los caracteres de los personajes y la in-

documentaria de la época, pagar los viajes, los modelos y los colores.

Por lo mismo no hay que extrañar la ausencia de los maestros, que después de ganado el laurel procuran ganarse la vida, atentos ó no atentos á aquellos versos de Mesonero Romanos, que si mal no recuerdo, dicen así:

«Y con perdon de la gloria mucho más estimaría vivir en el mundo un día que cien años en la historia.»

Si aquí hubiera mayor demanda de pinturas y esculturas, no faltaría la oferta suficiente de los artistas. Si Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia fueran grandes mercados para los cuadros y las estatuas, estatuas y cuadros tendríamos en las Exposiciones. Pero ni los tiempos, ni las complicaciones de la vida permiten en general tanto lujo, ni el estado del país lo podría soportar.

Hoy, como día festivo y de entrada gratuita, la Exposición ha estado ó concurrísimas.

Con todas sus deficiencias, merece sin embargo ser visitado, porque hay—como hemos dicho—varios cuadros de verdadero mérito.

EL SR. LOPEZ SOMALO

Con verdadera pena hemos sabido la noticia de la muerte del que fué nuestro estimado amigo, D. Juan Lopez Somalo, que durante las situaciones del partido liberal, desempeñó dignamente el cargo de gobernador de varias provincias.

A sus afligidos hijos envía EL CORREO su pésame más sincero.

La conducción del cadáver á la estación del Mediodía, se verificará mañana á las cinco de la tarde.

DENUNCIA DE UNA FALSEDAD

Al juzgado de primera instancia y de instrucción del distrito del Centro han pasado ayer las primeras diligencias de una causa por falsificación de documentos que puede resultar de mucha importancia.

Ha dado origen á ellas un escrito presentado ayer por el procurador Sr. Muñoz, á nombre del director del Crédito Lyónés, al juez de guardia, que lo era el del distrito de la Latina, Sr. Alix, acompañando unos veinte pagares y letras cuyas firmas parecen ser falsificadas, y que importan unas 17.000 pesetas, habiendo sido abonadas por dicha casa de banca.

En la denuncia citan los nombres de los banqueros que han cobrado el importe de los expresados documentos, asegurándose que en caso de éstos resulten falsos, los citados banqueros han sido víctimas igualmente de un engaño.

INGRESO EN SEGUNDA ENSEÑANZA

Hoy publica la Gaceta una real orden del ministerio de Fomento concediendo examen de ingreso en segunda enseñanza, en los próximos ordinarios de Junio, á los alumnos que sin haber cumplido los diez años de edad, que á tal efecto exige el art. 33 del real decreto de 13 de Setiembre último, los cumplan antes del periodo de matrícula del curso inmediato venidero, ó sea de 1.º de Noviembre del corriente año.

IXART.

El telégrafo nos ha comunicado la triste noticia de haber fallecido ayer en Tarragona el notable escritor é insigne crítico don José Ixart.

Ha sido una pérdida muy dolorosa para las letras. El primer tomo de su obra, El arte escénico, revela los profundos conocimientos literarios que poseía y su alto sentido crítico. Es de los escritores que más han influido en la regeneración de nuestra escena, aplaudiendo las tentativas que se han hecho en estos últimos tiempos para sacar al teatro de sus antiguos moldes.

Si los juicios críticos de Ixart sobre las obras dramáticas estrenadas en estos últimos años se hubieran publicado en los periódicos de Madrid, mucho hubieran influido para dirigir la crítica por senderos de mayor imparcialidad y de menos convencionalismo de los que hoy sigue.

El Sr. Ixart ha muerto joven y con el sentimiento de no haber acabado el segundo tomo de su obra antes citada.

Repetimos que la muerte de tan ilustre escritor es una pérdida muy dolorosa para la literatura española.

CONGRESO.

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

El señor duque de ALMODOVAR DEL RIO apoya una enmienda referente á extirpación de la flojera, y pregunta al ministro de Fomento si está dispuesto á hacer cumplir la ley de 1885, relacionada con esta materia.

Después de contestar el ministro afirmativamente, queda retirada la enmienda.

Se aprueba el capítulo XXII y se levanta la sesión.

TELEGRAMAS

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Terrible incendio. SAN PETERBURGO 25.—En Vishnivolochot ha estallado un violento incendio en ocho de los barrios de la población.

Faltan detalles. Revista militar. LONDRES 25.—En honor del aniversario del nacimiento de la reina Victoria, se ha celebrado una gran revista militar, que ha estado brillantísima.

Cambio de ministros. BRUSELAS 25.—Según el periódico La Independencia Bélgica, el presidente del gabinete Sr. Bulet, que desempeña las carteras del Interior é Instrucción pública, pasa al

ministerio de Negocios Extranjeros, entrando al desempeño de la del Interior el señor Iccollaert y al de la de Obras públicas el señor Nyssens.

Los premios en la Exposición de París. PARÍS 25.—Ya se han concedido las medallas de honor en la Exposición de los Campos Eliseos.

La de pintura lo ha sido al Sr. Ilabert, por su cuadro «Sueño del Niño Jesús»; la de escultura, al Sr. Bartholdi, por su grupo «Suiza socorriendo en sus dolores á Strasbourg durante el sitio de 1870»; y la de grabado, al Sr. Baude, cuyos trabajos en las publicaciones periódicas tanta notoriedad le han dado.—Fabra.

Modificación ministerial.

BRUSELAS 25.—El Diario Oficial publica hoy los decretos relativos á la modificación ministerial anteriormente anunciada.

El Sr. Bulet, presidente del Consejo, que desempeña además las carteras del Interior y de Instrucción pública, pasa á la de Negocios Extranjeros.

Para la del Interior se ha nombrado el Sr. Iccollaert, y para la de Instrucción pública el Sr. Nyssens.—Fabra.

Wilde á trabajos forzados.

LONDRES 25.—Ha terminado la vista del proceso incoado contra el poeta Oscar Wilde. El Jurado ha declarado culpables á Oscar Wilde y su cómplice Taylor, del feo delito de que se los acusa.

El tribunal ha condenado á ambos á la pena de dos años de prisión con trabajos forzados.

Contra el impuesto de los vinos.

CALZADA DE CALATRAVA 25.—Se ha celebrado una numerosa reunión de vinicultores, acordándose prestar conformidad y apoyo á las decisiones tomadas por las Asambleas celebradas en otros puntos de la Península.

Se aplaudió el acuerdo del Ayuntamiento referente á la supresión del impuesto de consumos sobre los vinos.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros resolviendo que los sargentos que hayan sido separados mediante causa justificada de los destinos civiles que desempeñen, no podrán optar nuevamente á los beneficios que les concede la ley de 10 de Julio de 1885, y otra del ministerio de Fomento concediendo exámen de ingreso en segunda enseñanza, en los próximos ordinarios de Junio á los alumnos que sin haber cumplido los diez años de edad los cumplan antes del periodo de matrícula del curso inmediato venidero.

AL MENUDEO

El gobierno de Puerto-Rico.

El general Daban se embarcará en Puerto-Rico con rumbo á la Península el 14 del próximo Junio.

El general Gamir, nombrado para sustituirle en el mando de aquella Antilla, se embarcará en Cádiz el día 10 del mismo mes.

Banquete al Sr. Bosch.

La Sociedad facultativa de Ciencias y Letras obsequió anoche con un banquete en el restaurant del café Inglés, al que fué su presidente y hoy es ministro de Fomento, Sr. Bosch.

Se pronunciaron muchos brindis, haciendo el resumen de todos ellos, en un elocuente discurso, el señor ministro de Fomento.

La Sociedad facultativa de Ciencias y Letras entregó al Sr. Bosch una placa conmemorativa de la fiesta, como recuerdo de los que fueron sus compañeros.

Practicantes de la Armada.

Por el ministerio de Marina se convocó á oposicion para proveer 16 plazas de terceros practicantes de la Armada, que en la actualidad se hallan vacantes en dicho cuerpo. Corresponde cubrir seis plazas de la expresada clase al departamento de Cádiz, y cinco á cada uno de los de Ferrol y Cartagena.

Los exámenes empezarán el 1.º de Julio próximo.

Centro Gallego.

En esta Sociedad se celebró anoche la anunciada velada literaria.

El Sr. Carracido, en elocuentes frases, hizo la presentación del eximio escritor señor Valle Inclán, hijo de la hermosa region gallega, y al que estaba encomendado principalmente el desarrollo de tan agradable fiesta.

Leyó, en primer término, y por cierto primorosamente, el Sr. Gomez (D. Juan) la celebrada poesia gallega de Añón, intitulada A fantasma, y otras dos más de esclarecidos vates gallegos, siguiendo después la lectura, por el propio autor, Sr. Valle Inclán, de sus preciosos cuentos Un cabecilla, Rosarito y A media noche, trabajos que son verdaderas joyas literarias, en especial el nombrado Rosarito.

Excusamos decir que tales lecturas fueron aplaudidísimas por la numerosa concurrencia que llenaba los salones de aquel Centro.

Al final se improvisó un baile familiar que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Reos de muerte.

Ha terminado en Almería la vista de la causa de Vélez-Rubio, contra Cristóbal Martínez, Pedro Sanchez, Ursula Martínez y Consolacion Diaz, acusados: el primero, de haber introducido al segundo para asesinar á la esposa de aquél, Dolores Miras, y á los demás, de cómplices y encubridores.

De conformidad con la petición fiscal, han sido condenados: á muerte, Cristóbal y Pedro; á diez y siete años y cuatro meses de reclusión, Ursula Martínez. Consolacion ha sido absuelta.

Isaac Poral.

Puerto de Santa María 25 (6 tarde.) Ha causado mucha sensación la noticia del fallecimiento del ilustre inventor del submarino, D. Isaac Poral.

Todas las clases sociales participan del duelo y se harán manifestaciones al paso del cadáver por esta población.

El Casino Portense y la Liga de Cazadores, otros centros y muchas casas particulares, han puesto colgaduras negras.

Se celebrarán solemnes honras por cuestión popular.

Muchas personas vieron de luto. En el ayuntamiento se ha presentado una mocion de los concejales solicitando se celebre honras fúnebres costeadas por suscripción pública, y se levante la sesion proxima en señal de duelo.—El correspondiente.

El Sr. Elduayen. El general Weyler ha obsequiado en Barcelona con un banquete al Sr. Elduayen. Asistieron a él algunos conservadores y el gobernador civil.

Al brindar, se mostró el Sr. Elduayen muy agradecido a las atenciones de los catalanes.

Ayer estuvo el Sr. Elduayen en la Maquinaria Terrestre y Marítima admirando las máquinas del Carlos V. e Infantita María Teresa; mañana visitará las fábricas de Badalona, el lunes irá a Monserrat y el martes regresará a Madrid.

Merced a las gestiones del Sr. Elduayen, se ha cerrado el Círculo romerista, y se fundirán estos elementos con los del Sr. Planas.

Incendio. Ayer se declaró un incendio en las factorías militares de Barcelona. Las pérdidas son de escasa consideración.

Monte de Piedad. Desde el día 25 del corriente se pagará por las oficinas del Monte de Piedad, el cupo correspondiente al vencimiento de 1.º de Julio próximo de los billetes hipotecarios de Cuba y títulos de la Deuda exterior pignoralos ó depositados en el mismo que no hubiesen sido recogidos por los interesados, abonándose el beneficio de 11'50 por 100 obtenido en la negociación verificada el día 24 del actual.

El general Weyler. Saldrá para las Baleares dentro de breves días, y luego vendrá a Madrid á jurar su cargo de senador.

La labor proteccionista. El presidente del Consejo de ministros recibió ayer el siguiente telegrama:

«Bilbao 24 (10 noche).—En nombre de la Liga vizcaína de productores, su junta directiva felicita vivamente á V. E. por la adjudicación de las lanchas cañoneras á la industria nacional, y por haber armonizado en ella los intereses de los diversos ramos de la producción, fijando así un perfecto criterio de protección y apoyo á las fuerzas industriales del país.

Por este motivo acordó por aclamación y con el mayor entusiasmo dirigir á V. E. esta manifestación, que expresa su gratitud.—El presidente, Fernando Molina.»

Círculo de la Union Mercantil. Acordando la Junta de gobierno de esta Sociedad á las indicaciones de gran número de síndicos de los más importantes gremios de Madrid, estima conveniente hacer constar, á fin de que la opinión no se extravie en este asunto, y de que los aplausos ó censuras recaigan sobre los verdaderos autores, que de los 185 gremios de esta capital solo una quinta ó sexta parte se han adherido al proyecto de festejos que debieran celebrarse en estos días, y que por la premura del tiempo, sin duda, no han podido realizarse conforme á los nobles propósitos de sus iniciadores.

Ha sido nombrado secretario del gobierno general de Puerto-Rico D. Fernando Frago, que ha ejercido, entre otros cargos, el de gobernador del Banco Español de la pequeña Antilla.

La salud en Madrid. Dice El Siglo Médico:

«El estado de la salud pública ha ofrecido muy escasas variaciones durante la última semana, aunque algun recrudescimiento han tenido los afectos catarrales de los órganos respiratorios, á causa de la baja termométrica observada. Los reumatismos se han manifestado tambien sensibles á la misma influencia en los sujetos que sufren de sus formas crónicas y subyugadas. Las fiebres auto-infecciosas de localización gastro-intestinal, siguen presentándose, y en los niños las fiebres eruptivas y las anginas benignas tonsilares.»

El alumbrado eléctrico en Briviesca. En esta importante población de la provincia de Burgos, se ha hecho con éxito completo la prueba del alumbrado eléctrico el 21 de los corrientes, día de Santa Casilda.

La inauguración se verificará el día 30 del actual, y será solemnisima, á juzgar por los preparativos que se hacen.

Como fuerza motriz se utiliza un salto de agua producido por una soberbia obra de desviación del río que circunda la población, y que se debe al inteligente electricista D. Julio Montes, á quien debe Briviesca esta notable mejora, y el cual es objeto en estos días de grandes plácemes en aquella localidad.

Con la instalación del alumbrado eléctrico y otras reformas urbanas que se están practicando, bien puede afirmarse que la citada ciudad será el sitio escogido por los veraneantes de Castilla la Vieja.

¿Estás enfermo? Consulta al Dr. Audet.

LA FERIA DE CÓRDOBA. Esta feria es quizás la más importante de Andalucía, y se inauguró ayer de un modo brillante.

El certámen organizado por la Sociedad Económica, resultó una fiesta magnífica, á la cual concurrieron las damas más distinguidas de la población.

Un batallón infantil recorrió las principales calles, siendo justamente aplaudido por la marcialidad con que marchaba.

El número de forasteros es considerable. El mercado de ganados muy abundante; pero en el día de ayer se hicieron pocas transacciones.

La lluvia deslució ayer tarde la corrida de toros y otros festejos.

NOTICIAS TEATRALES. Princesa. Quedar en seco es el título de una zarzuela que se estrenó anoche en la Princesa, y que fué bien recibida por el público.

Los Sres. Lobo y Regidor, autores de la letra, y el Sr. Santamaría, de la música, fueron llamados á escena, recibiendo muchos aplausos.

El lunes próximo se verificará en este teatro una función á beneficio de la Sociedad cooperativa La Union de Veadores

Ambulantes, en la cual se han prestado á tomar parte, además de la compañía que allí actúa, la actriz Loreto Prado y otros distinguidos artistas.

El programa es el siguiente: Atala, por los artistas de la compañía. El monólogo Loreto, por la señorita Loreto Prado.

Loreto-Frígoli, por la misma y los señores Molino, Carballeda y Gallo. Cavatina de la ópera La Traviata (Verdi), por la señorita Galvan.

Romanza de tenor de la ópera La Africana (Meyerbeer), por el Sr. Granados. Quedar en seco, por artistas de la compañía.

Duo de tiple y tenor del primer acto de la ópera Carmen (Bizet), por la señorita Galvan y el Sr. Granados. Y Nina.

Lara. Mañana se verificará la primera representación en esta temporada del juguete cómico El censo, hace años no representado, y en la segunda sección la preciosa comedia en dos actos Los langostinos.

La robotica y Los asistentes continúan re-

presentándose con el brillante éxito de siempre.

Príncipe Alfonso. Hé aquí la lista de la compañía de zarzuela que ha de actuar, durante la próxima temporada de verano, en este teatro:

Director artístico: D. Manuel Fernandez Caballero.

Actrices y actores.—Alber, Sol; Arana, Lucrecia; Basó, Carlota; Cárcamo, Pilar; Catalan, Consuelo; González, Nieves; Hidalgo, Cármen; Jimenez, Concepcion; Lázaro, Felisa; Millanes, Adelina; Montes, María; Ortega, Gloria, y Pastor, Laura.—Aleman, Aniceto; Arana, Pablo; Barraycoa, Francisco; Braddon, Daniel; Bañares, Francisco; Coduras, Sixto; Larra, Mariano; Martínez, Francisco; Moliné, Rafael; Moncayo, José; Navarro, Saturnino; Olona, Eduardo; Ortiz, Enrique, y Palacios, Arturo.

Director de escena: D. Mariano de Larra. Maestros directores y conductores: don Federico Reparaz y D. Manuel Chalons.

El espectáculo se dividirá en secciones. La inauguración se verificará el 1.º de Junio próximo.

paña de oposicion que viene haciendo la prensa francesa contra el jefe del gobierno italiano.

LOS FESTEJOS. La cabalgata cuestora. No se ha fijado aún el día que saldrá esta cabalgata. Segun hemos oido á la comision organizadora, débese esto retraso á dificultades con que tropieza en el Ayuntamiento.

Tan pronto logren vencerse, se realizará en la forma anunciada. Será presidida por la comision de festejos del Ayuntamiento, una comision de la prensa y la organizadora.

Recojerán los donativos doce marineros de los que prestan servicio en el ministerio, y terminada la cabalgata el dinero recogido será depositado en el Banco de España.

Balle popular. Esta noche se verificará en el pabellon de los gremios, en el Prado (vulgo Cámara imperial), el anunciado baile popular.

Mañana, en el mismo sitio, habrá conciertos de guitarras y bandurrias. Una comparsa de maragatos, lujosamente vestidos, ejecutarán las danzas de su país.

El «carroussel». Parece resuelto que se verificará el martes 28.

Hasta ahora van recibidas cincuenta y tantas cintas, todas á cual más lindas. Mañana por la mañana serán presentadas en Palacio á S. M. la Reina, y por la tarde serán expuestas al público en los escaparates de dos tiendas de la Carrera de San Jerónimo.

Todo hace creer que esta fiesta resultará magnífica.

Exposicion de abanicos. Se verificará esta exposicion de arte antiguo en el palacio de Anglada, mañana, á las cinco de la tarde, si bien hasta ahora no hemos recibido ninguna invitacion.

A la inauguración concurrirá S. M. la Reina. Las instalaciones parece que no son tan abundantes como se habia dicho.

Tambien hemos oido que la entrada costará una peseta.

BALANCE DEL DIA. El Consejo de ministros se ha reunido poco despues de las tres, y á las cinco y media habia concluido.

El Sr. Romero Robledo salió del Consejo á las cinco. Los ministros han dicho, al salir, que en primer término ha ocupado su atencion el arbitrar recursos para la guerra de Cuba, por estar ya casi agotado el crédito de 25 millones de pesetas, acordado hace dos meses.

La forma del nuevo crédito, su garantía, y si será preciso acudir á las Cortes, es de lo que han tratado los ministros, sin resolver nada definitivo; al menos así lo han dicho.

El Sr. Castellano ha quedado autorizado para presentar un proyecto de ley sobre rectificación del censo electoral en Cuba y Puerto-Rico.

Ha dicho tambien el Sr. Castellano, que no ha recibido todavia contestacion al telegrama que puso pidiendo más detalles de la accion en que se ha dicho murió el capitán Martí.

A la Sociedad de los Astilleros de Cádiz, de los Sres. Noriega y Compañía, se ha concedido el plazo de un mes para la presentación de la escritura social.

El batallon de infanteria de Marina, que estaba preparándose en el Ferrol, para ir á Filipinas, irá á Cuba.

Si bien antes del Consejo se dijo que se trataria algo de los sucesos de la isla Formosa, al concluir los ministros dijeron que nada se habia tratado de esto.

El ministro de la Guerra llevó un expediente sobre cesion de bronco para una estatua, en Aranjuez, á D. Alfonso XII, como conmemoracion de su visita durante el cólera en 1885.

Por último, el ministro de Hacienda ha dicho que él tiene criterio sobre los vinos; pero no lo quiere manifestar prematuramente.

Mientras tanto—añadió—que alguna vez, y en algunas poblaciones se ha suprimido el impuesto sobre los vinos, sin dar resultado; y que de todos modos no está dispuesto el gobierno á suprimir ningun ingreso sin que se le proporcione otro que le sustituya.

A otra cosa. Los periódicos continúan discutiendo la lentitud con que marcha el exámen del presupuesto; y de aqui toman motivo varios de ellos para censurar duramente á los republicanos.

No nos parecen justas las censuras de estos periódicos, por dos razones. Primera, porque los republicanos no hacen obstruccion al presupuesto, y siempre han dicho que habrá ley el 1.º de Julio. Segunda, porque estos argumentos que ahora se hacen, no los hicieron los mencionados periódicos, cuando en ocasion análoga los conservadores, no solo discutian sin tasa, sino que como ocurrió cuando el tratado con Alemania, descaradamenteregonaron, mantuvieron y hasta glorificaron la política de obstruccion.

Estos precedentes quitan toda autoridad á las censuras que ahora se fulminan, tanto más injustas, cuanto que es público y notorio que no hay número en Madrid bastante de diputados para votar definitivamente las leyes, y cuando tambien se sabe que los republicanos no piensan utilizar este recurso, en lo cual harán bien.

Hay derecho perfecto para desear que haya presupuesto y se voten las demás leyes que faltan, de carácter constitucional, antes del 1.º de Julio; pero otras censuras son extremadas, y podrian ser contraproducentes.

Capítulo de fiestas. Bran anoche poco menos que unánimes las censuras por la pobreza, desorden é informalidad de las tales fiestas.

Las regatas de por la tarde en el Estanque del Retiro, fueron inhumanas, á causa de la fria temperatura que reinaba.

Por un celo miserable de cinco pesetas, muchos desdichados se chapuzaron en el Estanque.

El certámen de los ciclistas, despues de hacer esperar dos horas á multitud de per-

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Vinos. PARÍS 26.—A juzgar por las noticias que se reciben de Suiza, á pesar de las heladas, se espera este año en aquella República una cosecha de vino superior al término medio.

Crisis en Bélgica. PARÍS 26.—La causa principal de la crisis del gabinete belga, cuya solucion nos ha anunciado hoy el telégrafo, han sido los asuntos del Congo.

La mayoría de los ministros se oponian á la creacion de un ministerio especial del Congo, prefiriendo que cualquiera de los siete ministerios se encargase de la administración colonial.

Habia surgido además una segunda disidencia sobre el ministerio al cual se iba á confiar dicha administración. Para evitar la crisis se propusieron diferentes medios, que argüian un aplazamiento de la cuestion; pero á esto se opuso tenazmente el Sr. Merode, resolviéndose por fin ayer la crisis en la forma que anunció la Independencia Belga.

Tormentas. PARÍS 26.—En el Mediodía de Francia han descargado grandes tormentas produciendo daños á la agricultura, particularmente en los viñedos.—Fabra.

LA ISLA FORMOSA. WASHINGTON 26.—El gobierno americano recibió anoche un telegrama de su representante en Pekin, confirmando las noticias referentes á la situacion de la isla Formosa, recibidas en Londres desde Hong-Kong.

El ministro norte-americano refiere que los habitantes de la isla están resueltos á no consentir que ésta caiga en poder de los japoneses, y que en vista de que China ha dispuesto del territorio, cediéndolo al Mikado, los notables decidieron proclamar la República, poniendo al frente de ella al que desempeñaba las funciones de gobernador.—Fabra.

Envío de barcos. PARÍS 26.—En vista de las graves noticias recibidas de la isla Formosa, algunas potencias europeas enviarán buques de guerra á aquellas aguas, pero se proponen observar la neutralidad más estricta, á fin de que no se pueda sospechar en manera alguna que tienen el propósito de alentar la resistencia de los habitantes de aquel país á su anexión al imperio del Japon.

Noticias de diferente origen insisten en que se ha proclamado la república en la mencionada isla, y que el gobierno que se ha creado trata de gestionar su reconocimiento por las potencias extranjeras.—Fabra.

LA SEÑORA MARQUESA DE LA TORRECILLA. Esta ilustre señora ha fallecido esta mañana.

Aunque delicada de salud desde hace algun tiempo, nada hacia presumir tan triste y rápido desenlace.

Todavía anoche estuvo en casa de su hija la señora condesa de Villagonzalo, donde comió; mas á poco de volver á la suya, se sintió gravemente enferma; se avisó inmediatamente á sus hijas, se le procuraron tambien rápidamente los auxilios espirituales y á las cuatro de la madrugada entregó su alma á Dios.

Desde la muerte de su ilustre esposo, el señor marqués de la Torrecilla (de buena memoria), hacia la respectable viuda una vida muy retraida, si bien conservando siempre la estimacion y el respeto de cuantas personas sabian apreciar sus cualidades de talento, de piedad y de modestia.

Solo una de sus hijas, la señora duquesa de Santo Mauro, habrá tenido el desconsuelo de no hallarse en trance tan supremo al lado de su buena madre, porque la señora duquesa de Santo Mauro, para atender personalmente á la educacion de su hijo el joven duque de Medinacele, reside en París hace algun tiempo.

Así á esta distinguida dama, como á su hermano el marqués de la Torrecilla, y á sus hermanas las condesas de Villagonzalo y de Torre Arias, enviamos la expresion de nuestro pésamo muy sincero, esperando tendrán la resignacion cristiana necesaria, para soportar tan irreparable pérdida.

Esta tarde no se sabia aún si el entierro se verificará mañana.

Academia de Jurisprudencia. A las cuatro de la tarde han concluido las elecciones verificadas hoy en la Real Academia de Jurisprudencia.

Han quedado elegidos sin oposicion los Sres. Suarez Garcia y Martinez Pardo para vicepresidentes primero y cuarto; D. Carlos Gonzalez Rothows, para revisor; Alonso Villapadriera (D. Santiago), para secretario

general, y el Sr. Davara, para secretario de actos.

Para las tres vocalías vacantes ha habido animada lucha, habiendo obtenido mayoría de votos los Sres. Ubeda, Carrasco y Gallardo y Sobrino.

NOTICIAS DE CÁDIZ. El «Santander».—Elecciones provinciales. Director CORREO.

Cádiz 26 (4 tarde). La varadura del Santander ocurrió á media milla de la isla de Lobos.

Se ha procedido á la descarga, para ver si el barco se pone á flote.

Las elecciones provinciales, que aqui se verifican, no ofrecen interés. Casi nadie concurre.

Resultarán elegidos 11 adictos.—Mencheta.

ACUSACIONES CONTRA CRISPI. Con motivo del gran discurso electoral pronunciado estos dias por Crispi en Roma, publica el Figaro un largo artículo en el que, por medio de algunos documentos de los contenidos en el famoso pliego Giolitti, trata de probar que el Sr. Crispi, por razon de los graves cargos que contra él resultan de dichos documentos, no se halla en condiciones de seguir dirigiendo la política de su país.

El periódico parisiense clasifica los cargos contra el jefe del gobierno italiano en la forma siguiente:

I.—El Sr. Crispi, su señora, donna Lina; su amigo Adriano Lemmi, gran maestro de la francmasonería italiana, y su mayordomo, Aquiles Lanti, han abusado de su situacion y de su influencia para hacerse entregar sumas importantes por la Banca Romana.

II.—El Sr. Crispi ha vendido realmente por 50.000 francos al baron de Reinach, que le pedia para Cornelio Herz, una gran cruz de San Mauricio y San Lázaro.

III.—El Sr. Crispi, por sí ó valiéndose de otras personas, ha cobrado en algunos años del Banco Romano ó Banco Nacional sumas que no bajan de un millón cuatrocientos mil francos.

Entre los documentos en que el Figaro se funda para sus acusaciones, los más importantes son los siguientes:

Una nota de Caja del Banco Romano que dice: Roma 31 de Octubre de 1890.—Entregado al gobernador (Tanlongo) para el ministro Crispi 50.000 francos.

En una nota encontrada en la Caja del Banco Romano, se lee: Registro-Caja de pago, del cual resulta una deuda de 90.000 francos, contraida en 1888 por el Sr. Crispi, y reducida luego á 55.000.

Tres mil francos de una letra firmada por donna Lina Crispi, no vencida.

Tambien figuraba un sobre que con la denominacion de correspondencias diversas contenia, entre otros documentos, la mencionada siguiente:

7 de Febrero de 1893.—Carta de su excelencia donna Lina Crispi, relativa á una de sus deudas con el comendador Tanlongo, que parece ascendia á 14.000 francos.

En una de sus cartas, que se refiere á una remesa de 5.000 francos, se encuentran estas palabras: «El poder nos ha arruinado. Pido á la Santa Virgen que se lo quite á mi marido.»

Respecto á la segunda acusacion, la venta de la cruz al baron de Reinach, el más concreto de los documentos publicados es la siguiente carta del famoso baron al señor Crispi:

«Querido Crispi: Ahí van los 50.000 francos que Vd. pide. Espero que pondrá usted en seguida manos á la obra. Vá en ello, como ya se lo he dicho á Vd., mi tranquilidad moral y material.»

El Sr. Crispi contestó: «Querido Jacobo: He recibido su favorecida con el documento. Me pongo en seguida á la obra y espero que pronto lo conseguiremos. Créame V. suyo.—Crispi.»

El Sr. Crispi ha declarado anteriormente que estos 50.000 francos eran sus honorarios como abogado de Reinach en Italia; pero tambien se cita la minuta de una carta del baron á su banquero de Milan, en la cual se lee:

«He dado á Crispi 50 mil francos por una cosa que no ha hecho. Me parece que eso podria servir para nuestros procesos.»

Tal es el extracto de las acusaciones que ocupan casi toda la primera plana del popular periódico parisiense y que á título de mera referencia reproducimos, no sin recordar á nuestros lectores la vehemente cam-

sonas desde la Castellana al Prado, se redujo á que llegaran unas cuantas bicicletas con farolillos de colores, algunos chamuscaos, resultando la fiesta pueril é insipida.

Y en cuanto á los pabellones, su pobreza y mal gusto son notorios.

Pero lo más desagradable que anoche ocurrió, lo que puede calificarse de verdadero atentado al derecho de los ciudadanos, fué que por espacio de cuatro horas se interrumpiera la circulacion, produciendo caprichosas molestias á multitud de personas, que ni á pié, ni en coche, ni en tranvia, podian transitar por una parte considerable de la poblacion de Madrid.

Esta arbitrariedad, que puede explicarse en casos raros y muy excepcionales, anoche era de todo punto injustificada, porque los fuegos y el paso de los ciclistas pudieron haberse verificado en sitios donde no estorbaran.

Nota final: Varias potencias han acordado enviar barcos de guerra á las aguas de Formosa, aunque con el propósito de no mezclarse en los disturbios interiores de aquella isla.

TELEGRAMAS DETENIDOS. Por no encontrar á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Bilbao: Rodriguez Villanueva, hotel inglés (ausente).—Gandia: Francisco Sanz, Amparo, 16, tahona.—Barcelona: capitán Lerin, Diario Oficial, ministerio Guerra.—Bilbao: Joaquin Alpes, San Martin, 26.

Marmolejo: Manuel Cepeda, Fuenaral, 2.—Gerona: Manuel Gomez, Fuenaral, 26.—Habana: Felchaco, sin señas.—Haro: Sebastian del Val, San Gregorio, 25.—Córdoba: Braulio Martinez, sin señas.—Coruña: Antonio Lopez, Aduana, 27.—Luarca: Bernardo Santa Maria, Carrera de San Jerónimo, 3.—Cádiz: Agustín Moyano, sin señas.—Córdoba: Pedro Abales, Mayor, sin número, tercero izquierda.—Valencia: José Mirad, Prado, 28, tercero.—Albacete: Julian Gonzalez, Pelayo, 8.—Barcelona: Pilar Ramirez, Capellanes, 1, segundo.—Tarrifa: Francisco Llopis, Corredera Baja.

CHARADA. Uno de tertia primera y que hombre todo ya es, en cuanto encuentra á cualquiera le pide un segunda tres.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. RA-MA-LES.

LA MESA DE FORNOS. Comida del 27 de Mayo.

Cubierto de 5 pesetas. Puré de legumbres de estacion. Anguila á la marinera. Bifes á la portuguesa. Calabacines rellenos. Pavipollo asado. Sorbete arlequin y fresa.

CUENTOS. Santo de mañana.—Santa Maria Magdalena de Pazzi, virgen; San Juan, primer Papa y mártir y San Julio, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, preces y reserva.

En San Ginés sigue la novena de Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando los Sres. Uribe y Campoamor.

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena de su Titular, predicando los señores Juste y Belda.

En Santiago id. á Nuestra Señora de la Salud, predicando al anochecer el Sr. Juste.

En las Niñas de Leganes siguen los cultos á Santa Rita, predicando por mañana y tarde el Sr. Yague.

RESPECTACULOS PARA MAÑANA. Princesa.—89 de abono.—T. impar.—A las 9.—Beneficio de la Union de Vendedores Ambulantes.—Atala.—Loreto (monólogo).—Loreto-Frígoli.—Traviata (cavatina).—Africana (romanza).—Quedar en seco.—Cármén (duo de tiple y tenor del primer acto).—Nina.

Lara.—A las 8 3/4.—El censo.—A las 9 1/2.—Los langostinos (dos actos).—A las 10 1/2.—Los asistentes.—A las 11 1/2.—La robotica.

Apolo.—A las 8 3/4.—La verbena de la Paloma.—A las 9 3/4.—Chateau Margaux.—A las 10 3/4.—El duo de La Africana.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

Estava.—A las 8 3/4.—Viento en popa.—A las 9 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 10 3/4.—El cura del regimiento.—A las 11 3/4.—El señor baron.

Roma.—Dia de moda y beneficio de los empleados de contaduria.—A las 9.—¿Ande el movimiento!—A las 10.—Los monigotes.—A las 11.—Los africanistas.—A las 11 3/4.—¿Ande el movimiento!

Jardin del Buen Retiro.—8.ª de abono.—Turno par.—A las 9.—Lucia di Lammermoor.—Duetos por los célebres niños Vargas y Bisaccia.

Gran Circo de Parish.—A las 8 1/2.—Funcion ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica.—El célebre tirador Sr. Loris; que tirará sobre la coraza impenetrable, M. Cromin en sus ejercicios de las mazas indias y Miss Armiotis.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Gran funcion.—Debut de la célebre troupe Ostarras.—18 representación de la obra de gran espectáculo «Sita».—Además tomarán parte los notables Menuados, trío Nandroux y hermanos Rolampagos.—Entrada general 50 céntimos.

Beti-Jai.—A las 4 1/2.—Gran partido entre Amoroto y Franchesa, contra Mondragon y Lasa.

Salon Edison.—Carrera San Jerónimo, 34.—Espectáculo maravilloso.—El kinetoscopio, último invento y otras novedades.—Entrada, 1 peseta.—Sesiones de fonógrafo.—50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

CALLOS Y DUREZAS

Curan radicalmente á los cinco días de usarlo, calman- do el dolor á la primera aplicación, que es fácil y cómoda; no duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco y pin- cel á una peseta. Es el mejor. Nunca deja de dar resultado

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Véndese en Madrid en la farmacia del autor, Argensola, 10, y en todas las bien surtidas. Por mayor, D. Melchor García. En provincias: Barcelona, Uriach y C.ª; Valencia, Costas; Zaragoza, Faci; Sevilla, Dr. Delgado; S. Sebastian, Usabiaga; Burgos, Llera; Valladolid, Calvo y Cacho; San- tander, Hontanón.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con es- cala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor LEON XIII, saldrá de Cádiz el 8 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoa

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894. El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 24.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 5 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor SANTO DOMINGO para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Mé- jico, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor C. de SANTIANDER saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y golfo de Guinea Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibrat- tar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with 2 columns: Tarifa and Precio. Lists various telephone services and their corresponding prices in pesetas.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados. Promovidos con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, S. Depósito Central, Montera, 25.

INSTITUTO DE VACUNACION

Una vacunación..... ptas. 5 | Un tubo con linfa..... ptas. 4 Un Wial.p.ª 15 vac. | 25 | Un cristal con id..... | 3 Se remite vacuna á provincias. Pago adelantado.

EL CORREO

se halla de venta á 10 céntimos ejemplar EN PARIS Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EL ILMO. SEÑOR D. JUAN LOPEZ SOMALO

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION CIVIL, EX-GO- BERNADOR CIVIL DE VARIAS PROVINCIAS, CONDECO- RADO CON LA CRUZ DE BENEFICENCIA DE 1.ª CLASE, ha fallecido en esta corte el día 26 de Mayo 1895

Leyes de Hacienda de España

FOR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Publicación autorizada y recomendada por Reales Or- denes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

BLENOBRAGIA

flujo uretrales, gota militar, etc. siempre y únicamente con el AntiBlenorrágico Ivel, 4 pesetas boticas.—Dpto. M. García, Capellanos, 1, Madrid.